

информационно-пропагандистских, социально-экономических, правовых, специальных и иных мер; приоритетное применение мер по предупреждению коррупции; сотрудничество государства с институтами гражданского общества, международными организациями и физическими лицами.

УДК 349.422.3

Карина Дорофейчик, Виктория Михачева

(Республика Беларусь)

Научный руководитель Н.П. Коренная

Белорусский государственный аграрный технический университет

АНАЛИЗ СУЩНОСТИ КРЕСТЬЯНСКОГО (ФЕРМЕРСКОГО) ХОЗЯЙСТВА

Одним из условий конкурентной устойчивости экономики АПК является развитие сельскохозяйственных товаропроизводителей. Наиболее успешным в Республике Беларусь являются крестьянские (фермерские) хозяйства. Так, согласно индексу производства продукции сельского хозяйства личные подсобные хозяйства граждан в 2021 году снизили производство сельскохозяйственной продукции на 1 %, сельскохозяйственные организации увеличили на 10 %, а крестьянские (фермерские) хозяйства – на 71 %. Однако для их дальнейшего развития, в том числе, важно понимать сущность данной организационно-правовой формы сельскохозяйственного товаропроизводителя.

Основным в определении сущности крестьянского (фермерского) хозяйства является анализ понятий «крестьянское хозяйство» и «фермерское хозяйство».

Действующее законодательство Республики Беларусь, в частности, глава 4 Гражданского кодекса Республики Беларусь (ст. 1151), а также Закон Республики Беларусь «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» (ст. 1) не различают крестьянское и фермерское хозяйство, понимают указанные термины даже не как синонимы, а как единый термин. Так, крестьянским (фермерским) хозяйством признается коммерческая организация, созданная одним гражданином (членами одной семьи), внесшим (внесшими) имуще-

ственные вклады, для осуществления предпринимательской деятельности по производству сельскохозяйственной продукции, а также по ее переработке, хранению, транспортировке и реализации, основанной на его (их) личном трудовом участии и использовании земельного участка, предоставленного для этих целей в соответствии с законодательством об охране и использовании земель.

Таким образом, согласно законодательству Республики Беларусь, важными элементами отнесения товаропроизводителя к форме крестьянского (фермерского) хозяйства является: участники – только члены семьи, цель – предпринимательская деятельность, участие – личное трудовое, основное средство производства – земля, результат – сельскохозяйственная продукция.

По определениям, которые даются в Большой советской энциклопедии, различаются данные понятия: в досоциалистических формациях крестьянское хозяйство – это совокупность мелких сельскохозяйственных производителей, ведущих индивидуальное хозяйство собственными средствами производства и силами своей семьи; при социализме – совокупность членов сельскохозяйственных кооперативов (преимущественно производственных), совместно владеющих средствами производства и ведущих коллективное хозяйство; а вот фермерское хозяйство понятие капиталистическое, связано с вовлечением сельского хозяйства в систему рыночных отношений – частное товарное сельскохозяйственное предприятие предпринимательского типа, ведущееся на собственной или арендованной земле, цель которого – получение денежного дохода в форме прибыли.

Таким образом, различия между крестьянским и фермерским хозяйствами осуществляется по членству (члены одной семьи или наемный труд) и по цели (для собственного обеспечения или предпринимательства).

Отдельно в рамках подхода разграничения крестьянского и фермерского хозяйства, следует выделить позицию о том, что фермерство – это неизбежный результат внутренней эволюции крестьянства при господстве капиталистических (рыночных) отношений в обществе.

Исходя из вышесказанного, действующее законодательство частично приняло позицию о трансформации крестьянского в фермерское хозяйство путем изменения цели, а также участников. С

одной стороны, учреждение крестьянского (фермерского) хозяйства основана на личном участии его членов, без использования наемного труда (ст. 1). С другой стороны, при необходимости для выполнения работ в крестьянском (фермерском) хозяйстве могут привлекаться по трудовому или иному договору лица, не являющиеся членами фермерского хозяйства (ст. 28 Закона). В обоих случаях для предпринимательской цели. Но в целях извлечения максимальной прибыли на практике наемные работники привлекаются в крестьянское (фермерское) хозяйство без ограничений, что противоречит сущности крестьянского (фермерского) хозяйства.

Следовательно, логичным, вытекающим из сущности крестьянского (фермерского) хозяйства, является закрепление в законодательстве понятия, что в случае увеличения наемных работников в крестьянском (фермерском) хозяйстве свыше, например, членов семьи – оно должно быть преобразовано в другую организационно-правовую форму, например, в производственный кооператив.

УДК 334.7

Владислав Жарков
(Республика Беларусь)

Научный руководитель Т.В. Рязанцева

Белорусский государственный аграрный технический университет

РОЛЬ МАЛОГО БИЗНЕСА В РЫНОЧНОЙ ЭКОНОМИКЕ

Рыночная экономика – это система, основанная на принципах свободы предпринимательства, разнообразия форм собственности и конкурентных цен. Ключевыми игроками в системе являются продавец и покупатель. В условиях рыночной экономики государство лишь незначительно вмешивается в деятельность экономических субъектов.

Малые предприятия – это корпорации, партнерства или индивидуальные предприниматели, в которых меньше сотрудников и/или годовой доход ниже, чем в обычном бизнесе или корпорации. В экономической литературе освещаются преимущества малого бизнеса, такие как: доступность для всех граждан благодаря небольшому стартовому и оборотному капиталу, необходимому для организации бизнеса, упрощенной системе организации бизнеса, гибкости, мобильности,